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: LI X LI
=—Ii}l—[)l<# Done on aurz auss;]Lp;u;I!ors ;l;XPlpl L
.
ce qui donne encore f= B >l<Jl><I‘;1T-— = —Il—l—x—ﬁ', comme

{

i
;

dans le précendent art. 6. i
VIII. Sil'on congoit presentement que LC, IG soient deux

rayons de la developpée de la courbe MLN, par exemple, que cette
courbe soit un cercle dont C soit le centre; en ce cas Pl se trou-

4ph
vant = %L—l, P'on aura de méme f = %— (en prenant r

pour LC) = ﬂl}—’, comme vous lavez desja vu dans ma let.1.
i

art. 7 et 8, supposés ci dessus art. 5, Ce qui dans le cas de f=p,

T ) A .
donne encore h = i—, et non pas h = T ¢ cest a dire le quart

du rayon du cercle de revolution, et non pas la moytié de ce rayon,
pour la hauteur d’ou le mobile tombant, acquieroit en vertu.de sa
seule pesanteur une vitesse égale a celle dont il parcourt le méme
cercle. Dot vous voyez encore l'erreur de ceux, qui ont cru que
celte hauteir devoit étre égale au demi-rayon de ce cercle.

IX. Vous dites cependant quapres avoir examing la
chose indépendemment de ma démonstration, vous
avez trouvé par une voye assez simple (que vous voules
bien me communiquer) quil faut dire que la hauteur qui
donne une force centrifuge égale a la pesanteur, est
égale au demi-rayon de la circulation.

Je vous prie, Monsieur, de m’indiquer cette voye, vous pro-
mettant de lexaminer avec toutte la docilité d’'un homme qui ne
cherche que la vérité. C'est ainsy que j'en ay desja examiné une
aussi tres simple par laquelle M. Bernoulli de Groningue a pre-
tendu me prouver la méme chose que vous: voici son objection
avec ma réponse qui peut-étre vous satisfera par avance.

Objection de M. Bernoulli.
Un corps pesant agité surla circonférence d'un cercle
horizontal dune vitesse égale a 'celle quil acquieroil
en tombant de la hauteur du demi-rayon de ce cercle
a partout une force centrifuge égale a la pesanteur
»Demonst. Soit (fig. 25) LMN une parabole que décrit le
»eorps pesant L jetté librement en Iair suivant la direction hori-

L #l0Ppée LR est=au § parametre:
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,,;Zziarede[‘? av;c um? vitesse égale a celle qu'il acquieroit en tom-
:pambo]e MaLN al;&;ur de HL. Soit aussi RC Ia développée de la
ol dévejoppe,memigl,le _corde app]iqlue’e sur la développée qui par
o ) cerit la parabole LMN. 11 esy @’abord mani-
i que s nous concevons le corps pesant attaché au b
,,ceuei corde pendant qu’il décrit en Tair la parabole: i ;s "lft 'de
»manifeste 'vque"celte corde ne doit point étre tendu.e )ae:tl, o
,,Ez;a:téolsglsqullll la décrit, comme Jje suppose, sans ét]re atteac(;:];p:
; +
n,aquiert = eque]qu:aln]:m;lto:lc que la ﬂ?rce centrifuge que le corps
R R o gue] ce sEm, et aveg laquelle il tendrait
e ¢ seule, soit aneantie par la pesan(eur,
’ﬁon A ‘Par une partie de Ia Pesanteur; parceque sa dij |
o etaftt tcfu]ours verticale suivant MO, si on Ja di:i /IEf s
,,p’erl:endxculam_s O_S sur MC) en deux forces latérales sf)é Ilﬁgt 3
west que celle suivant MS, qui est directement Opposée é‘la fgrzz

centri ; en sorte orce ) g Y
2 lngE, N sort que cette for: au point M sera égale (
t g ayant

plommé p la pesanteur absolue du COrps pesant) a P x MS
M

. I

Wl sui i it
,sameutr zz_alll so_mn')‘et L la force centrifuge sera éga]eoé la pe-
i Solue entiére. Qp ay sommet I, |e rayon de la déil

G
Pp L partant sj
o I et Nt s1 du centre
. le cercle PLT, qui sera osculateur (e la- parabole surlg]uoel;

h 8

on fait mouvo; 0] Vi o
!
fa I un autre corps pesant d’une vitesse uniforme et

clest & dire,
» comme je Iay desja dé-
done plus rien si non que
¢ que je prouve ainsy.  Soit
QM_parallele a l'axe LR, Puisque

»ilonsiré du premier corps. Il ne reste
we fasse voir que HL = 41R;
oLQ double de HL, et soit men;ée

,,mobile parcourt en vertu du moyy
‘,ll-gr’te’ LQ, il parcourt aussi en verp
Jeélére Ia ligne QM oy LK




Légales, parcequ'elles sont parcourues en tems égaux d'un mou-
,vement également aceéléré; et partant aussi LQ = 2LK. Or par
Jla nature de la parabole, LQ ou KM = \/param. x LK. Donc
. param. 5 LK = 2LK ou param. X LK = 4LK x LK; et par con-
séquent LK ou HL = § param. = {LR. Ce quil falait démontrer.

Jusque 1 ce sont les propres termes de M. Bernoulli: voici
aussi les propres termes de la Réponse que je luy ay faite.

Réponse.

r, vous voulez, sur la supposition
que je viens de démonstrer fausse: scavoir quau sommet L de
votre parabole LMN décrite par le concourt de lo pesanteur du
eorps L et d’une force qui le pousseroit suivant Ihorizontale LQ
d’'une vitesse égale a ce qu'il en acquieroit en L en tombant de
,Ja hauteur HL du quart du parametre de cette parabole, seroit la

,méme en L ou en 1 in.

,Prenez y garde, Monsieu!

,,cercle osculateur PLT dune vitesse égale a Pacquise de H en L.
,Je demeure d’accord quen L ou en | la force centrifuge de ce
,,eorps décrivant la parabole, seroit égale 4 sa pesanteur; ‘mais Je
,prétend que sil décrit le cercle osculateur suivant PLT de la
,,yitesse que nous supposons, S
»ailleurs sera double de celle-la.
Linfiniment petit AL de ce polygone circulaire, prolongé vers BQ.
,»0n demonstrera comme cydessus (cest a dire, comme dans
Jlart.10'de maletire du 6. Decemb. 1704) que le prolonge-
,ment ne en doit point faire suivant L,Q, mais suivant une autre
,,droite LB, en sorte que faisant LV parallele a LR, et qui ren-
,contre LQ, LB en X, V, I'on aura 1V double. IX pour l'espace
»que la force centrifuge résultante de la rotation circulaire du
e tems que libre en L il par-

corps L, luy feroit décrire dans |
V, ou quil parcourt effectivement L1 Or pour décrire

le concourt des mouvemens supposés, s
faire parcourir que Xl dans ce méme tems.
,Donc sa force centrifuge résultante de sa votation circulaire sup-
,posée, doil étre double de sa pesanteur, et non pas égale comme
vous laves supposé. Vous voyez bien que de laje pourois encors
,,démontrer la proposition que vous contestez.

X. Telle est ma réponse & la précedente abjection de M.
Bernoulli que vous voyez manquer COmme Jes autres, en ce quil

Pour le voir, imaginons le ebté

,,eourait L
,Ja parabole LMN par
,pesanteur ne luy doit

finiment prés de L, que sil decrivoit le |

a force centrifuge en L ou en let,

.
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prend LQ perpendiculair j
Q e au rayon LR °

facenty 3, mey du cercle PL i

e rf'wim {iL. prolongé vers LB, pour la lign . au‘ lle.ll

wnséql;enqcl: e d-ecm, abandonné a Jui méme engLe v

g aic[;)susl;}er;hle.z‘ que vous dites avoir (irée d.e c?!tll:m i

bl \d ]f' roite ALB - (ou MLP dans les fie. do TEHSée

e aucl mobile tend a aller, non pas perput;ndl.na Iet-l.)
> Mais oblique o S

i B78 e  fvitque, quoyque la différ

sancf l’Oﬂ_remt SoIt infinitesimale, Jaccepte i\ference fie

: que vous avez bien voulu m’ i 1 ]

dono de vouloir bien en joindr G

jattend de vous sur tout ceci

: Le P’. Malbranche, le P. Lelong

Billetes m’ont fort chargé de vo 3

el M. Saurin-aussi qui vous remer

vous luy avez envoyée. M. de Fon

Je vous pri
ulu m'er prie
e Pexplication au Jugement que

h!ﬂ‘ de< Fontenelle et M. des

;: ien faire leurs complimens,

[ lawec moy de lattestation que

gk en; !e me reitera encore, il n'y

n faire ses compli

b : ' complimens. 1

avec toutte sa famille enl‘lf)»df;;‘"mllil’d;Gl‘Oﬂmgue apinl BaYSl:

Saalageay I sante Dieu merci: je suj

i fg,.ére ;fﬂlclloﬂ de la perte que nous venons J; Slfn's g
. Je vous prie de me faj Sy

: e faire scavoir 1

Mg voir le geometr

g dus e esa place dans vétre Academie di Berline‘que £

el successeur dans la notre qu'au ret . e

= s,cavo_ n de Novembre ; je ne manquera e
IFaussl.  Je suis avec bien Trespect 'ly R ity

ete.

1 XL
Varignon an Leibnig,

: c » Me repassa par
ye:‘ai;la,.?i ;mt aussi tost en penfée
e e :b e ma lettre du 6. Decem|),
RS u; e ML.N,_comme décrit par
SR 5 lun uniforme suivang LQ, et

© sulvant Pl cet élément L] doit éu‘e

la‘leste €N me promenant :
ften regardant (ainsy que ':a
109 lelément. LI (g, 96,
Ile concours de deuxb'
laive uniformément, ac
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rit le long du-
e un véritable arc,
ici 6 comme courbe, et comm ke
lgie‘ieglirdceo:rbe MLN est baisée par son ce‘rc'lle;l l:)]s:\;l:;e:;e et
s 1 comme un verl 3
oil; par conséquent aussi : je le regardois,
z?a:m ’col;nme un coté droit de polygone, :mlsoyn;‘::ulr dnieavons
A St trouver la
‘on I'a regardé jusqu’ici pour S as que.la
el quc;:le uscnulateur. Ce qui m’empéche pour mn.t el
e LG 4p X HL x Pl _ 4ph XPL i 5 de ma
Regle générale f=——pro— = Tl b2 Bt
lettre du 6. December. 1704 ne soit excélente: le }:itiu du rayon
e . i g 9. aY [
" Papplication que J'y
équences n'élant que dans Tapp] - comme un vé
f)es(é:lﬂtour en prenant a l'ordinaire la C?.Illh!? Dgll;tN])emS, au lien
ritable Polygone & colés droits, quoyqu lnf;;lrr;omme un véritable
quil en faut ici regarder chaque clﬁme:;:dt ainsy que Pexigent les
» en cet en )
arc de son cercle osculateur ¢ e
deux mouvemens du concours desquels il est par éritable arc du
IL En effet en prenant ainsy Ll pour unRve;:)ur ity
rcle .ui Daise la courbe MLN en cet endroit ,' : ler e
P qercle osculateur, RL pour un de ses ra}onsprlimem i
gc scme t(;uchanle en L et Rl pour un autr}; l’i:}t':‘: ;‘éizc g
: : 5 tre en Ii ¢
i-Ia. et qui prolongé rencon : — I
o om0 it Liv A5 AT E S SoTers TSI
LQ, la prop. LE % LE Ll x Ll

« ER + R = 2LR X El, ou El= —re— = 2];ng .
Or en faisant IF perpendiculaire o F‘ Su].!«‘ lae:;n?;omsé;
ndiculaire en D sur lordonnée Cl, aqu e g
R B celte méme tangente LQ, les (riangles rec f];]
l‘(mcolnltrles ;]l;‘l ELR, et BPI, BLC donneront El.Fl::]_E)_Rl,..}‘l'k;i e;msé
sl’—"elmbl}a(}) .(;AC, e; par conséquent ausfsiiREl TRl*‘leftB gl;LC: s
ltetxl"i:;ili‘s]ﬂ:};:;i‘??gpngf “sterﬁ;llxileds BF1, BDL donneront pareillement
g
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; S 2phds
Fon aura de méme en général 1'=—'rF pour la Regle de com-
paraison de loultes sortes de forces centrales avec les pesanteurs

des corps.

HL. Gorol. On voit ge la_que lorsque G est en R, comme

LN est un cercle dont Je centre R est aussi
celui des forces centrales cherchées, alors LD (dx)" devenant égal

3 2pl g
a LI(ds), 'on aura f— -%, ou f.p::h.-%, et par conséquent

h = _21'_’ lorsque f=p, conformément 3 ce que vous prétendez
avec M. Hugens et les autres,
IV. Remarq. Il est a re|
viens de trouver la valeur de
des Polygones, m’a aussi don
osculateurs, lesquelles sont a
rées de celte consideration d

marquer que la maniére dont je
Pl sans considérer les courbes comme
né des formules og valears des rayons
ussi générales que celles que jay ti-
ans les Mem. de 1701 pag. 20 ete,
Autre solution,

VA Touttes choses demeurant les mémes que cy dessus, sojt

seulement de plus DV perpendiculaire_en V syp Ia tangente L().
3 LI Nas2 :

Cela posé avec Fl — El— o = o trouvée cy dessus art, 2,
les (riangles réctilignes semblables BDL, BVD donneront BL ou IL
(ds). DL (dx)::BD . VD :: ¢ (lorce suivant 1C oy Lg
vant VD). Or a cause de VD et Fl touttes de

Sty i o ds2
diculaires sur LQ, Pespace Il (—)

X ;
)’E (force sui-
ux (hyp.) perpen-
or) ost ce qu’i{ Y en a de par-

couru en vertu de cette force (1—3%) : pendant linstant q¢ ‘que e

corps L déerit Pare élémentaire ) au lien de

crit. Lar suivre la tangente
LD x Pl LQ, comme ] aur?dt fait sans ceqte force ou sans f. Done celte
i 5 . [ fdx ; A
LB ou LI.LD::Bl ou PL.Fl ouEl L1 force instantanée “0s | lui ayant ét¢ continuellement appliquée
Donc ayant desja El = ’Iigi“;—l. Vonjaura prrailiier WY sty 165 o dt, et dailleu
onc ay

1l
LD xPl=LxO" 5 HWXUXL o enfin o
TR Yo 4phxPl

o 4 g i e ces forces par les quarrés des tems
tituarn tte valeur de Pl dans la formule generale LIxl lrod nits d
subsll

fcati i P il
e leur application non interrompue, I'on aura Con ds?_ T
t L, ds, 3 : s
de sorle que si presentement on appelle LR, r; L, ds et D AL
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si 'on pren_d cet instant pour Je premier

2

ougfi = 517'111%2 pour une Regle générale du raport des forces
centrales entr'-elles, tendantes vers C, ou directement a contre
sens, quelques variées qulelles soient sur une méme courbe quel-
conque MLN, & raison de la varieté des vitesses avec lesquelles
celte courbe peut élre décrite par un méme. corps aussi quel-
conque.
VI. Autrement. Soient deplus les ordonnées CL, Cl etc.
appelées y, et par conséquent DI=dy. Les triangles “rectilignes

semblables BDL, BFI, BYD donueront ici LD (dx).BD ou ID(dy)::
2 & ‘ :
IF (‘(15—-)~BF: Q0% et BL ou IL(ds).BD ou ID(dy) :: BD.BY

de sa chutte Y
5% : ity ol ,»peugﬁnt
equel il parcoure HZ, I'on aura LQ* 1i%::pr, gp = ML X LI*

: et Lo
' ; { =ds, et LQ:ZHL=2h =£2
Mais cet mstant que Je corps 4 : iy

¥ (2 cause quon suppose icj L]

: : L employe 4 parcouri

ausst celui que ses forces (art. 5,6 7) ﬂ{ a ; i

d lui' faire parcourir BF, "un : Pl

o , BF, Bl @’un mouvement accélérg 3 |

LT qtue Sa pesanteur lui donnerojy de H en 3 i,
0t Done sa pesanteur (appelée p) est a cp}f:cdanr:

N o . u

2r 2rdx ’ o de ces forces, comme I}, ( ds?
::f (force suivant 1G ou LC).-—(% (force suivant BY ou BF). Donc ds? / ah ) ©st a chacune des longueurs
dyds?  fdy i (*) i A ds? :
on aura encore (comme cydessus art. §) - 2V ae, au 2 2rdx ) Bl \) qui leur
. Mg b & P 2vdx ) repondent, c’est

2r

1d '
2 p.lm (ﬁ g ( dyds?
8\ AR /S 2rdx )

& o ::HZ(E).bJ L3
4h 2rdx )

s : L [ it X dsz |

f= Er—dslez, c'est a dire, encore la méme Reg‘le que danls Je préce- P ds °° Hl, (E ) X FI( ds? )

dent art. 5. 1 y 2
VIL Autrement encore. Les triangles rectilignes sem-

2
blables BDL, BFl donneront aussi DL (dx).BL ou 1L (ds)::Fl (%sr_)

: :

Bl = 2d$d . Donc on aura encore (comme cy dessus art. . RO S e ;
= % : Y Regle de comparais : TR Sy 2p
s 2, ou f= ———— dest & dire, encore la meéme P pesanteur: ol e Foapin: . 1
o ’ S ) ¢ S, trouvée cy dessus art. 2. (¢ i St
faniien, % Le quil falait encore

Regle que dans les deux derniers art. 5 et-6.

VIIL. Concevons presentement, comme dans la premicre
solution, que HL est une hauteur d’ou le corps tombant, il acquie-
roit en L une vitesse égale & ce que sa rotation suivant MLN lui
en donne en L suivant LQ. Cela étant, si Ton suppose aussi LQ
double de HL, non seulement cette vitesse uniforme pouroit por-
ter ce corps de L en Q, dans le tems qu'il auroit mis & tomber
de I en L en vertu de sa seule pesanteur, mais encore ce tems
seroit & ce quil en auroit mis & parcourir LF ou LB de celle
méme vitesse uniforme, Clest a dire, & ce qu'il en met & parcourir
effectivement L1, comme LQ est ALF ouLB ou Ll: de sorte quen
prenant LQ pour le tems que le corps L mettroit a tomber de H
en L, I'on aura aussi LI pour linstant quil employe 4 parcouri
cet élément de la courbe MLN quon le suppose décrire. Dont

IX. i
X. Remarq. On voit dans celte sec;

onde solution, nop
un-corps quelconque
urbe aussi- quelconque
4 m;it‘orme ou varige
me point (quelqu'i]
= ;an. f'), 6,7) le ra-
exprimant jcj

Zrdxdiz> Marque que ces foees centrales lff) doitve‘r::tl tp;r
3 & 1 i

lust) du plan ge
port de ces mémes
f= s

cette courbe; majs encore
forces. entr'-elles |

jours étre entr’-elles e
‘ comme les fractiong correspondantés —d—sf—
% qui s'accorde avec Je Regle R kX

53 ;
vdxdz 2 9ue Jay desja donnge
m. de 'Academic de 1701, 1e

b ¢0 dernier Taport dans les Mg

e
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es choses disparates et heterogenes (telles

i "sgalité dans I a t o
e es grandeurs qut les expriment) ne sig

que sont ces forces et |

s égalilés de raports. . S
S q:z (r‘::sle gqnquue Ja courbe MLN ne doive point étre icl re-
s

cwone, 4 cause que ses élémens LI n'y sont

gm:dée'cox:ﬂ(: zlmll)nogtloe:eii;n;a di-oi?es décr@es par- llehlconcoc:rl:
:;:":lleu.::gamouvemens uniformes, ou du mon‘ls Szn'l:r;se:omme
) he pourtanl pas qu'en les regardant ainsy decrils, s
plendin tjours en réduisant les mouvemens'varles
M lfoujme de polygone qui en résulteroit alors a cette
Lo dOZne todjours Pl double de LE dans fig. 20.21.23 de
ot ned 06 Decemb. 1704, ny par conséquent que ce que vous
maezlett:zivéu er; conséquence de cette hypolhgs? nzuf‘ﬁsl::; ;:,:e
o i ‘en faire part, je v

e El;r;azttzelftll.:::,lsvgiecime::ore un]; troisicme lsglut‘ion que
?':yg:;cé: de celte reduction des mouvemens variés en d'uniformes.
J

Troisieme solution. g ‘
squ'ici nous avons regardé la force cemv.rale u corps
L(ﬁg.i?) i: Ltl:haque point L de la courbe MLNd quf g:celecz:;ﬁz:
serive. comme une espece de pesanteur ou €¢ s
il ivant LC, laquelle agissant incessamment sur ce corps,
te{ldaﬂit{ = rcourir’ d’un mouvement uniformément accelere,,‘ le
o 'femltd o arallelogramme PK, ou son opposé 131 !)endant .lm~
e ‘;hp en L, sa vitesse de rotation en ce poth. s\'uvat‘u
e litl.e arcou,rir d’un mouvement uniforme la partxey infini-
o luy)ef:;:z Lg de cette tangente LQj et le mouve.menl rls?sulta‘r;:
st leus-la suivant I'élément Ll, devant se ralr,e'en igne
i le'l. avons élé obligés de regarder cel élément et les
QRS abe MLN, comme véritablement courbes el
e ngente 1LQ au seul point L, comme c.e]l.e
a de rotation du corps en L tendd

aut 2
ces endroits, et la tfn
* suivant laquelle la vitesse

l’empol;ll;x; si T'on veut regarder cette courbe MLN comme un Polf-

i nt de

one infiniti-latére dont les élémens 'MLl, Ll‘ etc. smen;s::}aeﬂ y

: its cotés droits les plus petits qui se puissent supp ,uim

. lse petit coté ML prolongé vers T, devenant lad lar}gente s‘en“
¥ : rotali L du corps décrivant,

la vitesse de rotation en L € 4

;?:;;lcl)iter un mouvement uniforme, il luy faut supposer ene
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une aulre  force suivant LC, capable de luy faire parcourir aussi
d'un mouvement uniforme le coté LG du parallelogramme YG, ou
son opposé Y, pendant le méme instant que sa vitesse de rotalion
employroit a lui faire parcourir LY, ou qu’il employe effectivement
i parcourir LL. Or si l'on considére que la vitesse précédente
(Solut. I et 2) du corps L, accélérée de P en | a Ja maniere
de celle des chultes des corps pesans, devroit lui donner en 1
une vilesse qui uniforme  seroit capable de lui faire parcouriv Y1
double de Pl, dans un instant égal & celui qu'il auroit mis & tom-
ber (pour ainsi dire) de P en | en vertu de la seule force cen-
trale regardée comme une espece de pesanteur tendante en C, ou
quil a effectivement mis a parcourir LI, on verra que du ‘concours
de cette vitesse uniforme en L suivant LG, avec celle de rotation
suivant LY, ce corps non seulement parcouroit la diagonale LI du
parallelogramme YG  pendant ce méme instant; mais aussi qu'il
arriveroit en 1 avec la méme vitesse que s’il y arrivoit (comme
oy dessus Solut. L et 2) par le concours de la vitesse de rotation
smyant LQ, avec la précédente vilesse accélérée de P en 1. Dong
ce corps L décrira I'élément LI dans des instans égaux, el avec
une méme vitesse en 1, soit qu’il le décrive par le concours de
celte vitesse accélérée de P en |, avec la vitesse uniforme de ro-
lation suivant LQ, ou qu'il le décrive par le concours de cette vi-
lesse uniforme suivant LT, avec une aulre pareillement uniforme
suivant LG ou Yl, égale & lacquise en L.par cette accélération.
Done aussi les deux cotés LY, LG du parallelogramme YG sont
enlr’-eux comme ces deux vitesses uniformes, ou (ce qui revient
w méme) comme les forces productrices de ces vilesses : clest &
dire que LY est & LG, comme la force acquise en L par la chutte

e H en L du corps L en vertu de sa seule pesanteur, est i sa

foreeacquise en 1 par ‘une semblable chutte de P en | en vertu
de sa seule force centrale,

XL Or il est manifeste que la pesanteur d'un corps, agis-
sant. également. sur lui dans tous les instans de sa chutte, et tous

s efforts égaux chacun 2 sa pesanteur, se conservant el s’acu-

nulant (pour ainsy dire) dams toute Ia durée de sa chutte, leur

nombre 4 chaque instant doil étre comme le nombre des instans

itoulés depuis le commencement de celte méme chutte jusqu'a cet

istant, et par conséquent leur somme, c'est & dire, la force acquise

le ce corps & chaque instant doit étre égale au produit de sa pe-
1, 10
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santeur par le nombrede ces instans, ou par la durée de sa chutte

jusqua ce meéme instant. .
On scail aussi, que la force totale de ce corps en L, acquise

par la chutte de H en L en vertu de sa seule pesanteur, seroil
seule capable de lui faire parcourir LT double de HIL d’une vitesse
uniforme égale @ ce quiil en auroit acquis, en L en verla de s
chutte, et dans un tems égal & celui de cette chutte de H en L
Done la force totale de ce corps 2 la fin de sa chutte en L en
vertu de sa seule pesanteur, est égale au produit de sa pesanteur
par le temps quil employroit & parcourir LT double de HL d’une
vitesse uniforme égale a ce qu'il en auroit ainsi acquis en L, cest
a dire (hyp.) égale & sa vilesse de rotation en L.

On prouvera de méme que Ja force de ee corps acquise enl
espece de chutte de P en 1 en verlu de sa seule force
oit aussi élre égale au produit de cette force centrale
faive ainsy tomber de P en,
rotation employroit & lui faire

par son
centrale, d
par le tems quelle employroit a le
~ou (hyp.) que sa vitesse uniforme de
parcouric LD ou LY. %
Donc e prenant les longueurs LT, LY pour les tems quel

corps L employroit i les parcouriv de celle vitesse uniforme de
rolation, p pour la pesanteur de ce corps, el f pour sa fore
centrale en L, lon aura px LT pour la force totale de ce corps
acquise en L par sa chutte de H en L en vertu de sa seule pe-
santeur; et [ LY pour sa force totale pareillement acquise e |
par une semblable chutte de P en 1 en vertu de sa seule foree
Done aussi (art.10) LY .LG::pX LT.f x LY, au

centrale.

_ p X LT xLG | . ammy i
{=-"Tv<iv <IN (a cause qu'on suppose icl LT =2HL, et
= e 2px HLx Y1 _ 2p X HLX Yl
= Y LAl LTI

k XIL. Cela étant si l'on prend (comme Pon vient de faire
art. 10) la courbe MLN pour un Polygone infiniti-latére, dont R,
Rl soient deux rayons de sa developpée et que IZ soit un are e
cercle décrit du centre L, la ressemblance des triangles LRI ILZ

L1 x L1

donnera RL.L1::L1.JZ = —or— Et si lon prolonge Cl jusqu
Ja rencontre en X de la tangente LT, la ressemhlancé ks

Ll x LI).XI

Ariangles XDL, XZ1 donnera aussi DL.LX ou Ll::Zl( SRLY

du 26. Juillet, sur lesquels je me souviens de ne vous

a seulement, et no:
) non pas dans la vue den rien fai
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_ LXTLIXLI Mai .
RLX DL fais les triangles XY, XLC, que YI (hyp.) paral.le]e

- aLGrend semblables, donnant X1.¥):: X€., LC, et Pangle XCL (hyp.)
’ 98 2k (L,

infiniment petit, rendant de plus XC€ = L0

LxLIXLL
i " RLX DL

S!lFllanl cette valeur de Yl dans la formule r=w

quon vient de trouver i la fin de larl. [

= 20 X BL X LI art. 11

I'on aura pareillement

XI=Yl, don IRY/[E==
, donc angsi Yl = . Par conséquent en sub-

» Yon aypa de méme

St WRLEDL Done en appelant encore HI,, b; RL, r; LI,

ds et DL, dx, on aura encore ici f= gg-h—di
rd

;;aralsu]n des forces centrales avec les pesanteurs des corps
ans les arl. 2 et 8 cy dessus. . W
lrouver.

i comme
Ce quil falait encore

Yoila, ‘com ( i
4 des’foic?sme v(:us] voyez, Monsieur, un Regle générale du
; centrales aux pesanteurs des
iy ‘ ‘ + s des corps, laquell
P cel,m‘l.:rresemg.mentv avec ce que vous prélel]r]ezlto’uchgnt l:

& dl uge circulaire, et comihe cetle Regle se trouve ici dé
m &, 4 » » ] %
d'on] e dans l'une et dans I'autre hypothese des cour Foi
tes comme courbes en tout, ou comme polygones j
vous en serez content. Je vous prie de me le fai're, s’
me croire tovjours ‘avec bien du respect etc

P.S. Voici encore quelques articles de votre der|

bes regar-
‘espere que
cavoir et de

nicre leltre

fait reponse dans ma derniére du 9. Octob b byt iy

Cest M. de Ilsle le cadet

ui a illé i
Gaules et aux familles de ce i D

pays pour s'instruire de ces choses--
Uest M. de Pisle Tainé qui est de I'Academie e
M1 ‘a di is que
e ciom:esr;g. m’a ’dlt que depuis que M. Tschirnhausen est
e pays-ci, il w'a recu aucune lettre de lui, Pour ui
e;t ey' la’ production artificielle du Mercure, M Hombl g i
I 1 g :
vnusqull’I la dlonnera dans quelque temps. * 11 m'a ch::g' ":Tﬂ
saluer de sa part: perm it
R ot permettez moy de saluer aussi ici M,
” Q & . . )
b | yo S ;:v;l::nfa‘l_{) Jours que Je trouvay M. Pinson dans une
o, Ire visite, et lui ayant di je vous
= LS e ¥ it que je vous écri-
, il me chargea de vous dire quil vous avoit Jécrit pa:C:ln
10*

LixLr

v bour Regle de com-

el e

S

RIS
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. e ‘ ot
étranger qui alloit dans vos quartiers, et & qui il avoit donné !

Tt gros paquel pour vous. i RLET
o g],’[ﬂill‘:lmunl de M. de la Hire pour trouver les Eclipses se

i i rle
vend ici 4(t en carton; il couteroit 8 ou 10 pistoles  pou

g faﬁ:eszl;::;wﬁ Novembre & l'assemblée publique de I'Acade:
mic, au retour des vacances, M. de Foptenelle‘ﬁl deu’)l( l;cfrt ::a;;
'lc: funebres, lun de M. (Jaq.) Be.rnoulh,' et lautre e M.
i un de nos éléves fort singulier aussi dans son gifpecg.
:‘:;T:;:Te’ M, Bernoulli en conlenoit aussi un fort beau de:s-mﬁm-‘
i Al\leu:).pos d’infiniment petits, il ne slest rien p:fsgé par raporl
A la conl:estnli0|1 sur leur sujet, df:|)uis ma del:merecélet:;i l(i:
9. octob. M. 'Abbé Bignonll n'a putli]lt s?:s(;orgup:lzz::::,- p_a_r i
jugemens de Mrs. les conseillers, qu ;
!du:?lr:acun deux.  Dés quil y aura cg;el?::scill:sai;l: :;l:z?iu par
Mlm‘t.lil :'eeln:;.: eull} ed;n ?:Etize{lztr];asl‘undi dernier, lonféque. ’relisam
Ia.voln": du 26. Juillet, pour voir si jt? n’fa‘\voi.s rien O‘lvlb]li“iie(i:a;f
que vous m'y demandiez d’élre informé , Iy aperl:u_ qu ebamir %
dant 2 M. de lsle ce que vous me marquicz sou alpder l'sl}{i‘abe &
lui, javois oublié & lui parle‘r de la.gfwgre;)l?lxlie‘271 fu‘; ik
B et oo o 1
¢ ie; ir, au re , votre |

Zl:: aif“::)i‘s ;L]elef':: r;ndqé.' J"gur?y ‘l’honn._eur &’y repondre El:
plus tost que je pouray, celle-ci n'étant de:syr_{ lr?p longuzé I
atlendant voici la liste éju‘e M. de Isle e .vnen‘t d ggv:yjzr e
ouvrages pour vous, avee ce qu'il me dist hier Louchant la geof
A 'le f l;':: (dil.—il)-‘des‘ cartes itjne};ai}'e sur la geogll‘aplzltzlr::
PArabe de Nubie, et il croit avoir d(:(i}llfl‘e Cﬂ.iv__Alltvell:l‘v;ql‘.l‘: e &
difficile & entendre. 11 dit qu'il s'est seryi trés utilement dje.? ::?réi. [.
tant pour la geographie ancienne, i p’our le l_noy_en:‘ f;:e' ki
present du monde. 1l ajoute gu'il niagpasy Q desse Sy
imprimer ces cartes de I'Arabe de Nubie; mais que‘_qy:; i
les cartes du moyen age, cel Auteur y aura beaucoup de part

A Paris, ce 26. Novemb. 1705. i

Y S

constante pendant  chaque instant,

Aans la’seconde.  Et ca été pour m’accommoder

149

Xl _
Variguon an Leibniz,

1y a quatre mois que je dois réponse A volre leftre du
21. Decembre dernier, el il'y en a cing que Je ne suis presque
capable de rien. Je fus altaqué le 20. Novemb. de maux de teste
‘accompagnés de foiblesses qui & peine me permirent d’achever la
lettre que je vous envoyay le 26. du méme mois, el de lire celle
que je- regu alors de vous en datte du 6, méme mois aussi, sans.
oser m'appliquer aux demonstrations qu'elle centenoit, Je ne vous
dis vien de mon mal dans ma lettre eroyant quil nauroit pas de
suites, mais j'en ay été tellement maltraits depuis'cqwlems-]h que
toulte application m'a 616 interdite: de sorte que je n'ay seulement
0sé jetter les yeux sur vos deux démons(rations de la force centri-
fuge, que vers la semaine sainte que je me trouvay assez de nételé
de teste pour oser m'y appliquer. Elles me parurent, tres honnes ;
mais celles qui sont fondées sur ce que la force centrifuge meut
le corps d’un mouvement accéléré dans ce qu'elle lui’ fait parcourir
(espace & chaque instant, ne le sont pas moins; et bien loin qu'il
yail la aucune erreur qui en corrige une autre, ce chemin me
pavoist le véritable, et celui des mouvemens - unifor;
avez suivi,

mes, que vous
e me paroist qu'un équivalent suppose, puisque la
force centrifuge ou l'opposée qui lui est égale, est réellement
et continument appliquée au
corps sur lequel elle agit, de méme que la pesanteur sur les graves
pendant quelque tems que ce sojt, Ainsy le mouvement de la
langente vers la courbe, résultant de la force centrifuge ou centri-
pele, doit étre arithmetiquement accélére ‘pendant chaque instant
de méme que celui des corps graves i)enfihm quelque tems que ce
soit, de sorte ‘que celte Lypothese me paroist Ja vé itable, et celle
des mouvemens  uniformes seulement ‘Gquivalente en ce quel
donne le méme raport des forces dont il est ici question.  Aussi
les courbes sont elles conrbes en tout dans la premiére de ces hy-
potheses, au lieu qu'elles ne sont que des Polygones équivalents
4 louttes les deux
demonstrations que
ales aux pesanteur

q u’elle

e j'ay cherché pour Pune et pour Fautre les.
Ie vous ay envoyées du raport des forces centr:
les corps. R
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Geof a ce que
Voici un petit Memoire de M. Geofroy par raport q
i herus.
vous m'avez écrit de I'experience ‘de‘ll}ercil;:ln;muvé i
is ici ne (ui al S Je
Je ne scais ici personne gl g e d
hazard: sans doute que le traité De arte c::‘njels;ieres S:}r 4
oo e evé, donnera des 1 h
M. Bernoulli a laissé presque a-ch . s
Le procés des infiniment p(;,llts |§S|L‘pl;95 b Bl oo (&
: i cli .
t & la Machine des s g fap
N QUHZ vous me marquez souhaiter, ma maladwJ est man,
g douté ission. Je ne -
l\Iwe'e :j’ay point encore exécute cette COmmlSSl(lrld S ol
i s de m'en aquiter au retour des Eaux' e Shsll
e ar le c
i lesquelles je pars mecredy prochauf par
AL diouid les ordonuent pour le retablissement de ma
edecins qui me les : { il
desl ,M ui est (im‘ljours tres mauvaise, quoyqu’elle le tsmrrsb(u‘“ fﬂj};
san'ne; CIu'elle ne Détoit pendant Ihiver. lje heau] ;:auv;is i
m[:senlcelmem, me soulage fort; mais le froid Oll; dt_a TR, o
pr tue. Jespere étre de retour ici, au plus tard dan: S lim:
g mteélre' en élat de profiter de la remarque que v?us JHETEPS
e'e si vous voulez bien me lenvoyer, Vous oblig
mise, :
siblement etc. .
A Paris ce 29, Avril (1706).

XIIL

Leibniz an Varignon.
10 Octobr. 1706,

refa-
Je suis ravi dapprendre vostre heureux ret?ur et dednme
o 3
blissement de vos forces. Cependant vous ferés bien sanus Soyé;
DIV VO
de vous menager encor beaucoup. En aLtend.ant qx:is D
entierement remis, je vous felicite, et le public aus b
dement si considerable, et en souhaite de tout mon cei
issement et la durée. i P
s Clest a present le temps des vacances de l:;\cademle . Tfmg
¢ Bi ura receuw de moy un
dant Jespere que M. I'Abbé Bignon a s A
avec un Memoire physique conlenant que que ¢ L
que dans nos mines et dans les mines voisines, y
aussi une lettre a M. de Fontenelle,
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Tavois envoyé il y a quelques années & Mons. de Fontenelle
un Memoire, ou je comparois mon Arithmelique binaire nouvelle -
(ui n'a point d’autres notes que 0 et 1)
ciens allribués a Fohy,
moire estoit destiné a e

avec les caracteres an-
Roy et philosophe de [a Chine: ce Me-
stre inseré dans les Memoires de PAcade-
mie, mais je way pas appris, si on I'a fajt ou si on a encor des-
sein de le faive.  Ainsi Je vous supplie, Monsieur, de vous en
informer dans loccasion, aussi bjen que de ce qu'on pense de
mon Memoire physique.

Ma remarque ol j'employe utilement vosire maniere dexpri-

mer la force centrifuge, a esté envoyée a Leipzic pour y enirer
les Actes™®).  Elle ne me sert pas 4 trouver quelque chose,
& mieux exprimer ce que javois trouve.

laulre aupres de ceux qui avoient concl
ils avoient raison dans la conclusion, mais vous refusiés avec raix
son leur principe, lorsque vous combattiés encor leur conclusion.
La voye est plus simple qui ne met pas lacceleration dans les
clemens , lorsqu’on n'en a point besoin,  Je wlen suis servi
depuis plus de 30 ans. i Y a d’autres cas, o il est necessaire
de concevoir de la courburs ‘dans les Elemens des courbes, cepen-

dant le detour non necessaire ne laisse pas de mener enfin A la
méme conclusion,

Je n’ay pas encor
(dont je vous fais des r
Jespere de le retrouver,
cela ne doit pas vous ¢
comple. ) ;

Je soubaite que M. Geolroy
argille magnelique, apres quoy son
proposer trouver des cendres sans [er,
Paris le Tivre de M, Guglielmini des Sels,

Homberg et autres Chymistes de I'’Acaden;
changer les sels.

= alliag

dans
mais
Une erreur avoit corrigé
W vray et supposé faux,

employé vos billets pour M. de I'Orme
emercimens) en ayant egaré un. Mais
Je vous en suis obligé, Monsieur, mais
ouster, autrement il faut Vous en tenir

tire du fer effectif e cette

probleme se pourra mieux
On aura va a
ol il soutient contre M.
lie, qu'on ne peut point

*) Excerptum ex epistola Aucloris,
fhysica motus planctarii “ad amicum
i, 1706).

quam pro sua Hypothesi
seripsit  (Act, Erudit. Lips.
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que ces vitesses restanes lui seroient parcourip
despace pendant ces temps'etc, ‘

Solut. Soient les droites EV, eu (fig. 28) infiniment proches
Tune de I'autre, perpendiculaires en T, t, de méme que KF en A
sur Taxe AC; et dont les parties TR, Lo expriment les resistances
que le milieu aura faites ay corps mi pendant les tems AT, At;
soil. aussi la courbe ARG, 3 laquelle se terminent touttes ces re-
sistances  totales TR, tr, égales aux forces ou aux vitesses perdues
pendant ces tems AT, At correspondans.  Soit aussi la courbe
HWC, laquelle ait partout ses ordonnées WT = Ry correspondantes,
lesquelles  expriment Jes vitesses restantes i la fin des tems AT,
el jointes aux perdues TR, donneront leg ordonnées TV
courbe FVC pour les vitesses primitives corrrespondantes, A

Il est manifeste par e Jom, L que chaque difference Pr des
resistances totales TR, fr exprimera la resistance que le milieu dojt
faire_pendant chaque instant Tt, & la force ou 4 Ja vitesse restante
RV a la fin de chaque tems correspondant AT, Donc en prenant
les ordonnées TE, te de | courbe KEG pour les puissances, ou
plus généralement pour les affections quelconques des vitesses efo,
(e suivent ces resistances instantanées, lon aura partout Pr en

nison constante & TE, clest dire que la fiaction % sera cou-
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XIV.
Varignon an Leibniz.

. ; Memoires

Yoici une proposition que vous verrez ';!dni 12; e

PAcademie, touchant les resistances des Ifn'lt'%ll AR

dordi emlei uelle me paroit des plus générales e SR

i ar(alt'deduit fort aisément toul ce que VO“S’l,‘;e o

Slmll];:v ;zﬂgfr’ns ot M. Wallis avez donné sur celle maliére, en
“ton, M. °

. iquée a plusiewrs
Vappliquant 3 vos hypotheses: je I'ay aussi aPPhQ::eavec pla b
e s lesquelles tout cela m’'est aussi venu el
gt da][rjb veoigi celte proposition précédée de ‘deux ‘?m»“]es .
IrHCI]lrt:;nieraselvl a la demonstrer, et le second a en tirer
e p LR

de la

¢ ces. . 1 1
SR Lemmel

0

. Gt

Les re es instantanees continues dun m
A '
sistanc : i '

lieu lC()‘ﬂql.le a4 une mouvement fini q.uelconque

i que 4 : g ;

el dune durée finie, sont infiniment pel es}_.

Lemme IL s

in : orps

L e des vitesses instantanees (‘]unrcpr[:)

Pt . i ttoujours -

i it, es 0 ;

iniere que ce soi L ; T

i dequelqueman R
i tio(rllelle 4 la longueur du che{n.ln t(;m
o ir lune apres lautre par instant.

font parcourir l'une apre: s i S

Jomets ici les demonstrations de ces

nutiles par raport a v i L e ja el]eray dans
i P rt a vous, Je dis seulement que japp tr]['
i ou plimitivemem Lelles ou tel
)

[ 4s0 ! Pr Tt
slante; et conséquemment ayssj que — = o sera ]’éqgation
: > a w100

gnérale des courbes ARG, TWC, en prenant les instans Ty cop-
slans de méme que la graudeur a et m indéterminge pour fournir
@ Thomogeneité requise, fes 8

Donc en appelant, AT, t; TR, r;
W, u; et consé(quemment ayss Tt, dt,

TE, 7; TV,v; RV ou [VARESE - -
et Pr, dr; outre 1 =v—u,

, 58, I — i
e = dv—du, I'on aura en général & — 'ﬂ, owpmdy
3048 z gl ey zZ

suite vi imitives ) :
a (e vilesses primi ) 1 Paigg) i
lles [l:e (ue le mobhile en auroit dans un milien sans resistance ‘
Sy

i “quon imagine d'ordinaire le vuide.
“action, tel qu’on imagine d :

Proposition.

{ i ieu
Soit un corps quelconqtu'e l;;u[:ﬂﬂg::lulzsm::ms
« 1 m J
AT » res:Sta]:ci::siedsci:zi“,flf:ssenL a la fin de oes(t)c:‘r:bsg
. NET seosrdonnées correspondantes TV dnnenc o
ol FVC dont l'axe soit ACG; trouver e x‘g. e
‘]“"-100“‘]“"‘. tances de ce milieu, ce quelles At:]!s’o;;
”! ]netsdze:il:e:se au mobile ala fin des tems Al,
roie

a—i—‘pour Péquation des courhes ARG, HW(, laquelle caraclerisée
jour chacune par Tintroduction de ce “que les courbes données
IGKEC, leur assigneront (e particulier, donnera (ouy ce qu'il
libil, ainsi qu’on le verra dans la suite, oy \TA “dag 2
“Pour éyiter 1, confusion
laire des quatre courbes que voici, la premjere ARG
s‘appfellera,courbe des‘,resist;a\'nqes; la ‘seconde FV(,
wirhe ‘des vitesses Primitives; |a La:dis'iéme‘;:H:-WC!,r

‘dans lusage quon va
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: trieme KEG,
: : tes; et la quatrier
; tegses restante . resistances
courbe des v;‘fe“ions sup lesquelles ‘.vesmces de ‘la so-
g dets aGéla posé, voici quelques consequ sl ok
se reglent. b .
; ; % . RV cor-
Jution Iwéwd:meimiaque'(hfp') TW est partout ici égale a RV ¢
Corol. 1. 2

ance,
. uniforme . primitivemen¢ i ce milieu; il gy
lorsque la courbe FVC des vilesses manifeste : ue la courbe FVC, qui par ses ordonnées TV e;(primuil
il est manifeste que lorsque i Eaivitbasesit ot . s (! e oadl y
respondante, i era par A, clest & dire, lorsque SsatstsbsBinioll ¢ dessus les vitesses Primitives variges (V) telles que ce mouve-
rimitives  pass 3 . vitesses Ly auroi a istance du
h“::aront ‘; zer0, Ja courbe .uwc%'::sde méme & zero: de sorle 1 M0L1oS duroit eues sans Iy pogjgtanes
me 5 ommenc
; ces vitesses ©
aussi par A,

milieu, dojt jo dégénerer -

en une ligne: droite paraljele a AC (fig. 29) et toulgos ses ordonnges
lles ou zero. ;
s également nu
7 et AH seront alors
que AF et

cuwe B TV.() devenir chacype égale & la constante AF, que jappelle icj
ue (hyp.) les courbes FVC, ,?BL, b a, laquelle y doit exprimer Ja bremiere vitesse dy COrps mi, ay
0 CLal ceﬂ% il suit manifestement aussi ‘%“: 5 i v=a conslante,
donnent partout RV :;RVF, ATWH seront de méme partout égales | mment, i —du, Ia seconde
: ’ tes ) : y e =
aires C;)” espondan i ; galplol seonlsi a = :—:; des deux formules generales (rouyées
entr-elles. 2) chaque espace parco £ 4 /
i : m. | y \ ; A 1O fifs 2%
Corol. 1IL Pulsq“ile(:evitee.ses instantanées RV lou ;P:]\: E:T lution précedente, se changera ici en % =g7t‘. Pour Ja pre-
5o mme IR es tems y ) y ;
Jours com;nﬂ al:c:Sl‘lT les espaces parcourus Pen:;{“.‘tm Oli ATWH
5 . A 5 y ires .
ployées a le parcou entr-eux comme les air ) eao(o Ml
ot e me les aire
" SOl AR lcf:t, ce Uil en reste & parcowrir, comme 1
correspondantes, CTWC. e Al Corol. VIII, 1dr=—dy j e
restantes CRVG ou ussi (lem. 2) Tespace parcouru pf”[: nee f§ Manifeste que la courhe ARC des resistances doit dfre ici la méme
Corol. IV. Donc :c les vitesses retavdées par Ia 'ms}si: 4o 17" raport & Taxe FC, que celle HWC, des vitesses. restanes @
chaque tems AT(L,) iv ici, sera tofjours & ce qui en a,urzo e B i 8 par raport i I'aye AC; et quainsi ARC sera ici
du milien dont il sag1' siqt;“‘:“ pendant ce méme tems, e la cguljbg des resistances (r) par raport i l'axe AC,
- parcouru sans cette I;A‘TVF- : : 4 " E des vistesses restantes (u) par raport & I'axe FC, sans qu'il -
ARVF ou ATWH est. e e du miliea en empéche it besoin @'y marquer HWC.  Quang 3 |, Courbe KEG des af-
“Corol. V. Ainsi ce ql:; ue tems AT, est lodjours Comi® B oetions, on la'suppose ici & drojie sur I'axe FC, ce quelle étoit ci-
d’étre  parcouru pendan'f-r’ ocvegt 4 dire, comme Ja‘somme des f:f[‘] levant & gauche sur {'axe AC_: ‘Ce renversement (e Posilion se fajy
Jaire correspondante AR ,sdnt trouvées pendant tout ce lems AT. i .. ; . mples qui avojeny
stances totales TR qu' S dr (Pr) est & z(TE), ou %a:zdl (sﬁ::‘:) ;Yefo!us sur celle-ci
Corol. VI, PL‘“sqal:\ZB de du supposée par tout wldf(()XTEK)T viel quelques uns
. tante, a c . ionelle ‘a [z p
i) con:ssi t’oﬁjours v (TR) proportionel ik pé{;mes ala fin
e ks ales resistances totales ou les vltelsz ATEK.
G- dsz comme les aires W""stonﬂamsirtes de mouve
des tems AT, Gl rtouttes . 3 ;
Voila en genel“:;’; urrsistan ces en raison g;::l these donnant RY (u) =
rdés par | ! nt aussi ces mou e 8 .
S retm-de'sligu DTN f,usse-n-t‘aPSStssithannﬂ‘ Hualion 7 = du corol, 7. dela prop,
SR ity 'mlitiwé;nealt et sang aucune
vemens primit ‘

dans Ja so-

oo ' i
migre — = — elle demeurera jg la méme que Iy

z am - 3 P ¥
ue r qui étoit 13 =vV—u,

Puisque (cor. D on "al ig

) AVeC cetle
sera isi =a— .

seule difference q

Solut, Cel.-tz hypo VE (2), la Premiere
t

- 8ENEr. se réduira o 3
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— 1 suivant la loy des bbmogénes. Ce
a courbe ARC doit étre ici une

Gl Cligrty faisant m

i
qui fait voir tout d'un coup, que |
Jogarithmique Q'une soutangente =2 (AF) constante, et dont FC
doit étre Vasymptote. Tout le reste sen déduit sans peine, el

méme par le moyen de Phyperbole a la maniere de M. Newton.

Exemple 1L (fig 28.) " e
RC des vesistances, HWC des
dans Uhypothese 1. des resi-
raison des vitesses re-
s primitives accélérées en
puis le commencement du
Thypothese de Galilée
i tomberoient en lignes
oit ny resisteroit

Trouver les courbes A
vilesses restantes etc.
stances instantanées en
stantes; el 2. des vitesse
raison des tems écoulés de
mouyement, ainsi que dans
sur la pesanteur des corps qu
droites dans un miliew qui n'aider
a leur mouvement. .
Solul. Suivant la solut. de Ja prop. genér. ct les noms qui
sy trouvent, la premiere de ces. hypolheses-ci donnera TE ()=
WT =RV (u):"l‘\’—-TR (‘v—-r)‘; ot la seconde, TV W) =AT(1);
ot resulte t—r=y—r=u=12 et dv=dt. Donc en subsistant
; ahpaind A -l
ces valeurs de z, dv_dans les deux formules générales T d:,
; 7R
dv— du dt / 4 2 i
O de celte solution, la premiere de ces deux équi-
Y #a (1) edn de 3 foans )
lions se changera iel en 7 = (en faisant m = 1 suivant
di / T
Joy des homogenes, = —= pour la courbe ARC des resistances) el
! )TN
la seconde, en dt_l;_d_u_ = pour la courbe HWC des vitesses

pour I'équation de celle

restantes: d'oit resulle aussi === 777y
courbe HWC; ce qui it voir quelle doit étre encore ici une -
garithmique (ui passe par A- (lig- 30) d'une soutangente = a, ¢l
d'une asymptote BC parallele @ AG, el distance @’elle de la valewr
de AB = a; dloi se construit tout’ d'un coup la courbe ARC des
resistances, en premant par tout RV = TW. Tout le reste s
déduil aussi sans peine, el méme encore par le moyen de [hj-
perbole & la maniere de M. Newton. . ) -
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Trouver la courvb EXemp!'e ‘llI‘.‘(ﬁg. 29 i
i, insmmeaAA‘RC etc. da.ns Ihypothese des re-
AU e A slat nées en.ralsqn des quarrés d

stantes de primitivement uniform:s o

{ 2 3 7

olul elle ypolhese d » P =V

Solut. ( l-[. h _Onl?/alll R“ X RY (llll) E (Z),
] N da 00’1'0[. 7 :del ]a -[)l‘()]).‘ géllél. se réduira

I'équation

ici 5\-_—'g‘l = a g
L Ti - aa> fmsagt m=2 suivant Ja loy des llomoéenes
et lintégrale de celle dermere équation 110 ; 3
Ton voit qu 'q_uaunn sera lu = aa—au: don
hyperbole Zq:ila:?ér:wrbe ARC queelle exprime, - doit étrea“icidou
sy el enm‘a as;‘mpmteS, une desquelles est FC u‘ne
ay2. Et dela tc centre distant de son sommet A de | o
e 1ee lou.t le reste se déduit encore sans ci.e a valeur
b ARGP;EEOIVL:HG;M tr,ouvar par le moyen depde;: ook
!ﬂﬂgenle=.A:F(a) (erlrg. 1) d'une logarithmique qui ait i bs‘:n.
40k celley du sec’ond s%r‘te ‘i.ue,FC soit I'asymptole du l’l‘emieru-
Vilesses. restantes de.l AT s.'.i-"“ prend encore RV (Q) Dot ]el
VG pour les tems (1 - Premisre f\F (a), l'on aura presentem 5
bR )F‘e’coules depuis le commencement dq ent
s icljl Fa pour >le.s espaces parcourus p mou-
position. r continuation AB de RCA da

pendant ces
ns une aul‘re"

[stool Exemple IV. (g2
b & i . (fig.28.) ;
‘.nessv:: :.eAs courbes ARC des resistances, HWC o
e :'estames etc. dans Ihypothese l, dC.S'
meses insltantanées en raison des o
2 ‘ o uarrés de
ncélérée:t::t:n_tes, et 2. des vilesse: pri;s'l‘d'cs.
o i aison des tems écoulés depuis | o
u mouvement, ainsi que dans s
Solut.  Sui 1 Wb} e i
ke . Suivant la solut. de la éné .
ey : : prop. génér. et les i
- 5 l_a_. gremlen:e de ces ‘deux hypotheses-ci d s 1
Tél_ WI* = RV (uu) = TV—TR* = y — 2 s
i ‘ =v—r;
Dn_ﬂ(ﬂv)-AT(t); d'ot resulte t—p =y |, e
¢ i e l
¢ en subsmua‘l'gt ces valeurs de z dv dans | o (’]V= ol
gnérales de_dt dv—du hygluoug Tung. i
o afn, A =a—mwde.ceue solution, la prémie‘re‘




s

S

‘1‘”_, = _d—l, en [fai-
T aa

=

. )
lh ces d( 1X éql]allu[\s se (,lla"bela ICI en
l i 5 &
2 ponr la courbe ARC des resislances; el la secon
ponr d

.2 ad pour la courbe HIWC
og) B uu

a aa—

sant m =
iy d—l. Qon resulle :
u (bt iront, par le
b antes, Ces deux courbes se cons;_rurll‘olt 1,: ik
itesses restantes, ; '
des 'vn Q’une logarithmique dune soutetngel‘necow i 1o
l?Oyml'duit encore sans peine, el meme encore
o I le M. Newton. :
4 la maniere de M. . 0 T
l‘llyperbo:e dMonsieur des fruits de votre admirable B
i . i g ouy -
'vm ;quué la proposition precedente a;1x ) :[l],esos AL
et o retardés, et a plusieurs autres hyj ok ity
Jou 9 l\; ce’ serait sbuser de votre tem,s que by
ais 8 ¢ 2 i
l(l‘avanu.afre: je crains méme de wen a A ﬁn]is
o aussi habile homme que vous. Je fin
d respect avec lequel je suis

=la.

sistances.
en dire ici
que trop dit pour un ki
done en vous asseurant du |

o8 sew.L nortde M. TAbbé Galloys a enfin réduit M. Rolle a se
P.S. Lau Y

a i ir tre les in-
i 4 rien dire con
] ne pense plus i € il
ire: non seulement 1 ; b
prinl ais méme il m'a marqué élre tré ‘ gl
iy { bien fe tort qu'il a fait en cela a sa tp
jamais pensé, sentan il ' T e
P laind @'y avoir €é engage par ce.l A 9 e
o bile pour n'exposer que celui-ci sans rien engage
gh s is Ti ar
g élé assez habile | ' v
]:U"S_en se contentant de crier...... sans jama
u sien,
éerit s L
(dit-il) resister aux su!h(:lﬁau:)njistliiﬁw T
2 N voulan! )
4 son cour en
proces

Pautre: cest ainsi qu'il fait le

XV,

Leibniz an Varignon.
12 Aoust 1707.
ic, a la laste
Comme je dois parlir pour Bronsvic, je reponds & la b
omme

e 3 Nt avec ¥ous
T r de volre lettre et me eonjouts premlerﬂ:xe S
i i mis sur votre heureuse reconvalescence.

el avec nos a »

| baltoit la caisse, et M. Rolle allait aa feu, mne pouvant
il battoit la
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bien menager de peur de recheute,

de meditations..  J'ay pareouru la partie generale de votre dis-
cours sur les resistences, oq il n'y a rien a dire dans le fonds,
Il'y a seulement certaines expressions, que jaurois changées | si
Javois en & parler de cele Waliere. Premierement J'aurois defini
les Resisten €es, en disanl que ce sont des diminutions de la

vistesse d'un corps agissant venues d’un corps patient, tel que le
milieu.

Pour dire dans ce lemme,
pelites, il faut exprimer en coy)

et sur tout se moderer en fait

que les resistences song infiniment

paraison de quoy, savoir en ¢om-
paraison des vistesses d’un corps, qui est en mouvement, que

Jappelle quelque fois aussi des impeluosités, pour les distin-
guer de ces vistesses imparfaites ou embryonnées toljes, qu'un corps
pesant a au premier instant de la cheue el regoit & chaque o-
ment. . C'est pourquoy Galilgj Ia renversé, of prenant la pesanteur
pour quelque: chose: dordinaire, il 4 dit, que limpetuosité , item la
percussion €toit infinie, au Jiey que prenant la vistesse pour une
grandeur ordinaive, [a besanteur et aussi la resis(anes inslantanée,
qui luy est homogene, sera infiniment pelite.

Dans le lemme second, je w'aurois

slantanées,  mais  simplement vislesses,
instantanée,

Dans la solution de la proposition générale, je n’anrois poini
parlé de forces, car les forees vives (dont il s'agit 1a) ne song point
proportionelles aux vistesses,  comme Jay demonstre. Mons.
Jean Bernoulli ayant parfaitement bien COmpris mes raisons, et en
demeurant d’accord, pourra vous en dire d'avantage. Il me semble
assi, que dans cette solution Vous n'avés point besoin de Ja lettre
n. Il suffit de dire Pr:TE — Tt:a, car puisque Pr, Te, T¢ sont
les simples lignes, @ en Sera aussi une, et par consequent de nolle
puissance. I me semble que la Courbe KEC (fig. 30) auroit
nerité le nom  de Courbe de Resistences:  car ses erdonnées
st proportionelles aux resistences Pr.  Mais pour parler plus
clairemem, on pourroit dire, que KEC est ]a Courbe des Resj-
slences Elementaires oy Instantanées et AKG Ia courhe des re-
sslences totales, i

Je ne say, Monsieur, si
liassma sur Jes resistences du
Pt estre y (p

point dit vistesses jp-
Car toute vistesse est

Vous avés examiné mon Sche-

milieu dans les Actes de Leipzic.

ouvés vous quelque chose 3 dire, puisque vous n’en
-

..,
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peu diﬂereni de celui de Mon-

Mon langage est un
parceque je. fais ab-

ulant que je m'en souviens,
ession des lemps, qui peul eslre prise uui-
que daos le fonds nos con-

parlés point.
sieur Newlon, a
straction de la progl
forme ouw difforme. Mais je crois,
clusions s'accordent. A ‘ wil :
g ay employé alors un moyen de rendre les lignes sensibles.
Imég_jnés, vous, Monsieur, que la Regle RG (fig. :3'2) avee son point
R coule l¢ long d'une ligne jmmobile AT, d’un mouvement uni-
forme et parallele, el queé cependant. un mobile M coure sur la
regle avec une vistesse, (i SoiL déminuée selon centaines resi-
stances, les ordonuées RM de laligne MM representeront les espaces,
differences ou langentes donneront les vistesses restantes, el
Jes differences secondes ou osculations. deu}rmineronlles resistances.
1l me semble aussi d'avoir remarqué, que si la resistance estd’une
qui n’a aucune relation & la vistesse
comme je le concois dans un globe, qui roule sur un
L sensible la vistesse, quiil doil
qui est tousjours. la

les

diminution uniforme el absolue,
du mobile,
tapis, et perd a chaque momen
employer pour plier un certain petit poil,
meéme, comme il est peul-élre aussi a pew p
jJay (rouvé, que la ligne MM est la_logarithmique-.. Soit AT, L, el
TM soit m, e la vistesse restanle soit v, eL la resistance totale ou
vistesse perdue r, et la vistesse initiale V, que je suppose n'avoir
point eslé changée, que par Ja_resistance dont il sTagit, doncvserd
V—r. Or dr resistance elementaire dependant de la longueur
elementaire de l'espace ex Liypothesi, sera proportionelle & dm, el
nous matquerons le degré de Ja resistence, qui pst,tousjours‘lg
méme, par le nombre 7c el dirons, que
que jlaurois pu dive aussi. dabord, la pesistance estant en raison
e Vespace parcouru, et du degré de lapreté de
m = vdt: a, cest & dire, dmest

ce,
composée ici
J'espace marqué par 7¢; Qailleurs d
a du, comme la vistesse resiante v, est 4 une constante a. Or
v=V—r=Y—man, done nous aurons dm = V — zzm, di:a, ou
bien dt = adm,:,V—70, clest A dive du est 4 dm, comme aesl
a V—zm. Ora,V el s estant constantes,
la ligne est Logarithmique, et depend de la quadrature. ¢

I'Hyperbole. [

res dans les frictions;

dr = mdm el r=7mwm. Clest

il egt_ma'ngfeste, que

&

LT
Vatignon an Leibniz.

Bl - A Paris ce 3. Sept. 1707,
e g e 3. Sept. 1707.
le P. Lelong, ;Z (’il;‘fl z:f.‘.,}’" t me fut rendie il y a 10 jours e
bien prendre & ‘mfa' ::nlttn mlf 'gl‘}?f"'s d‘e' o "015:;
s iy * Je prie Dieu d’en conser, -
Nérale ae-gqr‘li,-:f votie. Je suis bien aise que ma prv:P o

fogg da.n‘cesl_n% vous ait pas dépla. Je croy (:opn(:?r'uorl #

<l ans le Lem. 2 il faut marque : il
e e i = vaut marquer par

: b‘i[soé‘:t lm‘h\lixment petites: je ne ctiiah(;:x:r;;‘;)?stj qlm? iy

2 vray que toutte vif 6 i et O
e I vitesse étant instantanée, il suffie
o s:;;l‘ﬁ[;i;l::ent we,_s_ses: c'est aussi ce qﬁ?nf:" i sufﬂs}
pibts ﬁgsouvbn?‘; (;:e nif ne vous ay point envoyéel'y:a;g::

; e suis servi tantost de I'une |
) I,au}%re;e Tl s o 1S servi tantost de I'une et tantost

3. Si vous entende :

3 endez par ives v 7
P ente p i forces vives: ce ]
) :,};IO]Y; .’ijchaque nstant, par exemple Izue e]sa ik
o S vitesses actuelles qui sont leffet 4;) e
b A f\bu.f‘_evsp‘ }')Tpduit el en produit encore 2 e
- s:om B c‘ép t:g-;yom.fia@dké a ces sortes de fl?r:ehaque

AL elles produisent acli j b
4 Auelles p ent acluell
e uc;;é :jies’fses em*{gres instantanées dan's ue:'] :]Izh;le e
sy ;n:;;s(»to;tih?fsurye’quises pour leb'}')rodujre‘etz;)lrps le‘ sqnt.
i Cba‘qu_m‘stahtv; tel est Ie produif de Ia es qu'elles
& s plﬁo;}:{; pa?‘\la‘ fl‘u‘l"ée' de la chutte, cette t‘b'il.) es;,l?tem:
e 9m onells a sa dernicre vitesse dans oo Salgle-
o 1'é-y i tJlon‘;/ ou si le milieu resiste, Ia d'ﬂ‘un b
i g ale A I resistance totale du miliey. | Ui sl
aofg fav force totale productrice e
prq_pbll‘uond]l'é A celte vitesse actu
ileflel: aussi cetle force
peh'i‘o‘sn'é‘, se fait elle
0 vitesse.

41l est vray, qu'au lieu de am
40ins la formule 4
zZ

differen:
milicu [ference .
) de _Ia vitesse, sera todjours
¢ actuelle de ce corps, comme I ca
totale, que vou ; P
AR s appellez peut-ére i
autant plus senti T
; nr que le corps a plus

on peut metire simplement

dtl .
— , en sau i ité
il uvant ’homogeneité sur Ja valeur

1y,
11




